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Opinteli zadarnice.
Fanaticii, cărora impotenţa şi mio

pia politicei vieneze le-a dat popoarele 
din Ungaria şi Transilvania tn exploatare 
economică şi drept material pentru ex
perimentele de asimilare naţională, pare 
că simţesc sfîrşitul terminului de aréndá, 
pentru care au primit aceste drepturi. 
De treizeci de ani, ei au făcut tot ce o 
clică fără conştiinţă şi fără răspundere, 
fără obraz şi fără simţire omenească, 
putea sé facă spre a-’şi realisa plănuirile 
sale infame.

Dar’ cu toate că ei au avut toată 
libertatea de a schingiui popoarele înge • 
nunchiate sub călcâiul lor, cu toate că 
întreagă forţa armată a întregului imperiu 
a fost pusă la disposiţia lor, apărând şi 
protejând turbatele lor atentate, — ei 
nu pot aréta un resultat practic în 
ceea-ce priveşte maghiarisarea Româ
nilor şi a Slavilor de sub paşaliceasca 
lor stăpânire teroristă. Aceste naţiuni 
se menţin viguroase, se înmulţesc şi, de 
bine, de réu, merg înainte pe cale deştep- 
târei lor naţionale şi a culturei ge
nerale.

Cum sé nu fie exasperaţi Maghiarii, 
vézénd această lipsă de resultate practice 
a încercărilor lor persistente, a fărădele
gilor lor şi a interminabilei serii de in
famii, pe care le-au comis până acum 
timp de treizeci de ani.

Dacă Ungurii ar fi oameni de bun 
simţ, ei ’şi-ar fi luat osteneala sé studieze 
condiţiunile etnografice, politice şi soci
ale ale ţârei şi atunci de sigur ar fi 
înţeles, ar fi trebuit sé înţeleagă, că stă
ruinţa lor de a desnaţionalisa pe Ro
mâni şi Slavi este o aberaţiune, împreu
nată cu primejdii colosale pentru exis
tenţa maghiarismului.

Ei ar fi trebuit sé se convingă mă
car de un singur adevér şi anume: dacă 
nu le-a fost cu putinţă în interval de 
treizeci de ani sé maghiariseze un sin
gur sat românesc sau slav, atunci de 
câte-ori treizeci de ani le-ar trebui spre 
a pute desnaţionalisa cele vre-o patru 
mii de sate, tîrguri şi oraşe locuite de 
Români! Ei s’ar fi convins, ca ori-şi-care 
om cu mintea normală, de absurditatea 
rivnirilor lor furibunde şi ar fi priceput, 
că întreaga direcţie a politicei actuale 
a statului ungar trebue radical schimbată.

Ei ínsé, stăpâniţi cum sünt de utopia 
neurastenică a nivelărei naţionalităţilor 
statului polinaţional, nu sânt capabili de 
judecată, nu sânt capabili de a fi con
vinşi de realitatea faptelor. Ei vor sé 
înghită întregi naţiuni conştiente de 
menirea lor în lume, ei vor sé le zdro -

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Cu litere neue...
— Unei curioase. —

Toate-’s vechi şi noué-’s toate.
E m in  eseu.

’M-ai întrebat se-’ţi spun, ce fel de 
surprisă pregăteşte »Tribuna« cetitorilor.

Şi n’am voit să-’ţi spun...
Curiositatea nu ’mi-a plăcut nici 

odată, şi dacă am aflat ceva scusă pen
tru tine, e singură împrejurarea, că eşti 
femeie.

Da, eşti femeie...
N’am de gând să-’ţi explic mai pe 

larg acest cuvent, eşti prea copilă sé 
mé poţi înţelege. Destul că eu ’ţi-am ier
tat curiositatea, — tu nici nu ştii cât de 
iute iartă unii oameni — şi m’am decis 
se-’ţi descoper... surprisa.

Uite, îţi descoper de-odată totul. 
Surprisa e în mânile tale. N’ai aflat-o 
Încă? Mé mir. îţi repet încă odată, sur
prisa o ai în mână. Uită-te bine la foaie, 
ta litere... Nici acuma?

Nici acuma?

bească şi sé le absoarbă puterea, spre 
a se puté îngânfa cu oare-care te- 
meiu în faţa popoarelor civilisate ale 
Europei. Patima îi orbeşte şi le ia minţile.

De aceea vedem, că ei departe de 
a lua învâţătură din stîrpiciunea politicei 
lor de până acum, se sufulcâ la noué 
procedeuri de maghiarisare.

Noul lor plan, prevede maghiarisarea 
cu forţa brutală a tuturor şcoalelor ne
maghiare, ce au mai rémas în picioare 
cu toată urgia lor de până acum.

Ei caută sé înlănţuească întreaga 
preoţime a naţionalităţilor de omnipotenţa 
despotică a statului maghiar, ei tind sé 
maghiariseze prin violenţă medievală 
toate numele nemaghiare ale milioanelor 
de cetăţeni de altă rassă.

Au ajuns Ungurii până sé abuseze 
în chip barbar de miseria economică a 
popoarelor, spre a le constrînge a se da 
pradă minotaurului panmaghiar.

Dar’ absurdă şi ridicolă e şi această 
apucătură. Prin asemenea procedeuri 
Maghiarii vor pute foarte uşor sé trans
forme pe cele zece milioane de Nema- 
ghari în socialişti, duşmani de moarte 
a i statului actual, dar’ nici-odată în 
Maghiari.

Zadarnice opinteli! Maghiarii con
tinuând pe această cale prăpastioasă vor 
fi nevoiţi în curénd sé introducă bdtaia 
cu varga, şi ca ultima pedeapsă moartea 
prut ştreag spre a »înainta« pe calea 
maghiarisărei.

Şi nici atunci visul lor nebun n’are 
sé se poată realisa. Nu.

Le lipsesc toate, absolut toate con
diţiunile, spre a puté desnaţionalisa po
poarele de sub dominaţiunea lor.

Ear’ încât priveştb însuşi această 
dominaţiune: zilele ei sünt numărate. 
Valurile, pe cari le ridică furtunoasa 
luptă a naţionalităţilor din Austria au 
sé se réspándeascá, cu necesitate side
rală, şi asupra Ungariei şi au sé înece 
în curénd toată construcţia mincinoasă 
a hegemoniei maghiare.

Sibiiu, 15 August n.
Aflăm că în causa salarisärei 

preoţilor, Luni în 8 l. c. consistorul 
archidiecesan din loc a ţinut o şedinţă 
plenară extraordinară sub presidiul 
Exc. Sale Metropolitului Miron.

La şedinţă, afară de membrii din 
centru, au luat parte şi unii membrii 
din afară, veniţi anume la Sibiiu.

Obiectul şedinţei a fost pronun
ţarea consistorului asupra decisiunei 
anchetei: de a prim i în tregirea sa 
lariilor preo ţeşti — despre care am 
scris şi noi la timpul seu.

Ei află dară, că începând cu numă
rul de azi, »Tribuna« apare cu litere 
nouă

Asta-’i surprisa!
*

Te véd cum îţi ridici ochii cu o ex
presie de desilusionare. Eşti singură în 
casă şi fiindcă n’ai pe nime cui sé-’i îm
părtăşeşti neîndestulirea ta, şopteşti 
printre dinţi: Asta-’i surprisa?... Ce mai 
surprisă!...

în închipuirea ta visai alte lucruri, 
doară vre-un cadou drăguţ, şi acum te 
pomeneşti că din toate acestea nu s’a 
ales nimic şi-’ţi vine sé rîzi când te gân
deşti, că puţin te impoartă, dacă ziarul 
apare cu litere noué, sau cu litere vechi... 

*
Şi cu toate acestea eşti nedreaptă. 

Literile de azi sunt o haină nouă pen
tru gazetă, şi nu înţeleg cum poţi crede 
că haina nouă — nu e surprisă. Nu, eu 
nu te pot înţelege, căci doar’ trebue sé 
ştii mai bine ca mine ce mult înseamnă 
o haină nouă pentru femeie.

Căci trebue sé ştii, că gazetele-’s 
femei. Da, sé nu te surprindă, copila 
mea, gazetele-’s femei.

Se înţelege, sunt femei culte, aproape 
aşa de culte ca femeile savante ale lui 
Moliere.

Ceteşte şi — veai!

Campania electorală, ce vom întreprinde, 
şi reuşita ei, este de importanţă decisivă pentru 
viitorul ţărişoarei noastre. Dela composiţia die
tei viitoare depinde întreaga direcţiune ce o va 
lua vieaţa politică şi naţională a ţărei.

Singurul element politic serios şi firesc, 
chemat sé imprime caracterul seu vieţei politice 
a ţărei, este atât în urma importanţei sale ac
tuale, cât şi în urma valoarei sale istorice, popo
rul român.

Ideea naţională a fost până acum — du
rere ! neglijată. Vina nu o purtăm noi, ci îm
prejurările de tot particulare, prin cari a trecut 
în ultimul secol vieaţa ţărei noastre. Dar’ dacă 
se vor perpetua şi în viitor stările nefireşti de 
astăzi, süntem cu desăvirşire noi responsabili, 
căci trezindu-se odată în cerourile largi ale po- 
poraţiunei conştienţa naţională şi conştienţa va
loarei politice ca element istoric de stat alcătui
tor, datori süntem sé afirmăm în vieaţa publică 
a statului nefalsificata voinţă a poporului«.

Articolul sfîrşeşte cu următoarele:
»Chestiunea naţională este în Bucovina un 

interes de ordine mai înaltă, căci singur aceasta 
garantează existenţa ţărei în viitor şi toate in
teresele de ordine inferioară trebue aduse jertfă 
principiului naţional. Chiar autonomia ţărei, 
acest postulat al politicei noastre de stat, de
pinde dela caracterul naţional al ţărei.

Credem, că şi adversarii principiului na- ' 
ţional trebue să admită, că autonomia ţărei de- | 
pinde dela caracterul naţional al ţărei şi al si
stemului politic dominant, căci pentru o ţeară 
lipsită de caracterul naţional n’are autonomia 
ţărei nici un rezon de a fi.

în  bărbaţii noştri conducători este pe de
plin viuă conştienţa deosebitei responsabilităţi, 
ce resultă din situaţiune, şi conştienţa acestei 
mari responsabilităţi ne este cea mai puternică 
garanţă, că politica naţională, care se va inau
gura în dimensiuni mai mari, nu va da greş, 
ci va duce la bun sfîrşit trebile ţărei.

Avem deci cuvinte a privi cu încredere 
în viitor«.

Prinţul Bulgariei şi Monarchul. N.
V. Tageblatt aduce ştirea, că contele Go- 
luchowski va propune Monarchului sé 
primească în Ischl visita prinţului Bul
gariei, care în repeţite rînduri ’şi-a ex
primat dorinţa de a-’l cerceta. Dacă îm
păratul va primi, visita se va face în 
curénd.

-----»«tnywMN»—-.....

Din Ischl.
Monarchia întreagă priveşte cu cu- 

riositate la cele-ce se petrec în Ischl, şi 
cu neastâmpăr aşteaptă desnodământul 
final.

Care va învinge, Bănffy ori Thun, 
care va căde din ei, ori poate nu va 
căde nici unul, şi situaţia se va lim
pezi pe cale pacinică — sânt întrebările 
ce ni-se impun.

La tot caşul situaţia e foarte cri
tică cu deosebire pentru Bănffy. Thun 
propune prelungirea provisoriului pe un 
an — ear’ Bănffy doreşte încheiarea 
pactului pe cale autonomă. Şi de oare-ce 
Monarchul — după-cum se afirmă --  e

pe partea lui Thun, Bănffy ori trebue 
sé se ducă, ori să-’şi schimbe ţinuta.

Acesta a fost stadiul situaţiei când 
Bânffy a plecat la Ischl — şi putem 
presupune deja, că ieri s’a şi hotărît 
totul.

Informaţiuni positive încă nu avem.
Despre cele petrecute în Ischl dăm 

următoarele amănunte:
Sâmbătă în 13 1. c. Bânffy a sosit 

în Ischl şi a fost primit în audienţă de 
Monarchul. A fost ascultat aproape 
două ore. A fost invitat apoi la prânzul 
de curte. Seara s’a sfătuit mult cu con
tele Thun.

Ieri Maiestatea Sa a primit din nou 
în audienţă pe ministrul Bânffy dim
preună cu contele Thun.

N. W. T. zice, că ieri s’a ţinut şi 
un consiliu de miniştri sub presidiul 
Monarchului, la care au luat parte afară 
de Bănffy şi Thun, contele Goluchowski, 
Kdllay, ministrul comun de finanţe, 
Kaizl, ministrul austriac de finanţe, 
Bărnreither, ministrul austriac de co- 
merciu şi Lukács, ministrul unguresc de 
finanţe.

Ce s’a hotărît şi cum s’a desvoltat 
lucrul — positive încă nu se ştie.

N. W. T. scrie, că Bduffy a înain
tat Monarchului 2 propuneri. Anume, 
Reichsrathul se fie convocat de nou şi 
proiectele pentru legarea pactului să fie 
din nou supuse desbaterilor. în caşul, 
când în Reichsrath nu s’ar pute vota, 
pactul să se încheie prin o convenţiune, 
în Austria prin §. 14, în Ungaria prin 
parlament, pe basa unei organisaţiuni 
autonome. N. W. T. speră, că în chipul 
acesta situaţia se va limpézi şi cei doi 
miniştri vor afla modul de a se pute 
înţelege.

Foile ungureşti toate caracterisează 
situaţia de foarte critică. Aceasta o arată 
şi faptul, că în vederea crisei toate 
foile, chiar şi cele oposiţionale, se unesc 
întru a-’l sprigini şi glorifica pe Bânffy,  
ca »mântuitorul constituţionalismului« şi 
»păzitorul legei«.

Singur »Alkotmány« îşi. permite 
un cuvent de critică la adresa lui. în 
un prim-artieol scrie:

»înaintea noastră stă guvernul lui 
Bânffy, ca unicul păzitor patentat al 
drepturilor constituţionale. Cine nu se 
revoaltă la comedia aceasta proastă ? 
Auzim şi cetim, acum în una, acum în 
altă foaie de partid, că acest erou na
ţional, care s’a dus la Ischl, încununat 
cu aureola nepătată a legei, nu poate 
căde. Găci doar’ cinstea legei ar căde 
deodată cu Bânffy. Nu ve tulburaţi: 
da, Bânffy, pe care îl împresoară glo
ria unéi domnii legale şi cinstite. Omul 
îşi închipue, că se află între furibunzi 
sălbatici, când aude această filospfare«.

Consistorul sa  declarat de 
acord cu decisiunea anchetei în 
chestia salarisärei. Numai tre i mem
bri ai consistorului au fost contrari 
acestei hotărîri.

Consistorul a primit hotărîrea 
aceasta deocamdată ca propunere spre 
a o aduce la desbatere în sinodul archi
diecesan, eventual în congres, căci nu
mai acestora le compete dreptul de a 
se rosti definitiv în causă.

De astă-dată ne abţinem dela apre
cieri şi comentări.

Nu cunoaştem încă pe deplin sta
tul chestiunei, nu ştim cum se va mai 
desvolta şi eventual ce hotărîri au luat, 
ori vor lua celelalte consistoare în 
causă.

Cu toate acestea ne-a surprins du
reros după hotărîrile anchetei, curen
tul acesta al consistorului din Sibiiu. 
-Cu totul alte nădejdi aveam.

Cum cadrează hotărîrea consisto
rului cu sentinentul obştesc, al clerului 
şi poporului, manifestat prin sinoade, 
de a nu primi salarisarea ? Cum se 
uneşte cu ţinuta archiereilor, cari la 
desbaterea proiectului în casa mag
naţilor s'au rostit hotărît în con
tra lui ?

O spunem din nou, eă nedumeriţi 
aşteptăm convocarea congresului bi
sericesc, spre a se rosti în causă, şi 
credem că-şi va face datoria, căci prea 
eu uşoritate se tractează o causă de 
o importanţă vitală pentru biserica 
română gr.-orientală.

Alegerile dietale în Bucovina.
în vederea alegerilor generale pentru 
dieta din Bucovina, membrii comitetului 
naţional sünt convocaţi la o şedinţă ee 
va ave loc azi în 3/15 August, la 
orele 5 din zi în sala palatului ţărei 
din Cernăuţi — spre a hotărî atitudi
nea observândă în decursul alegerilor.

»Patria« publicând convocarea în 
fruntea numărului, scrie un prim-articol, 
din care extragem următoarele:

»Prima condiţie a luptei noastre este inac- 
tivarea nouei organisaţiuni a partidului, prin 
care se extinde participarea la vieaţa politică a 
ţărei asupra tuturor păturilor poporaţiunei 
noastre.

Toate lucrările pregătitoare în privinţa 
aceasta sünt încheiate, rămâne acum numai să 
se pună în aplicare resoluţiunile privitoare la 
noua organisare, căci timpul potrivit a sosit.

în  acest scop este convocat pe Lunia vii
toare comitetul naţional, care în sensul resolu- 
ţinnilor amintite va întruni cât mai curénd băr
baţii de încredere ai tuturor districtelor noastre 
electorale şi avem firma convingere, că aceştia 
conduşi de binele şi prosperarea causei noastre 
— vor căde de acord atât asupra candidaţilor  
na ţiona li pen tru  dieta ţerei, cât şi asupra p ro 
gram ulu i de acţiune.

începând dela politica înaltă până 
la cele mai mici amănunte din vieaţa 
privată, gazetele ştiu se-’ţi vorbească 
cu o adevărată vîrvă de savant.

Dar’ femeia — tot femeie.
Sunt clipe când diplomăţia înaltă 

nu o mai interesează, când bătăile ini- 
mei întunecă plăsmuirile minţei. Atunci 
să le vezi — se ceteşti foiletoanele şi 
se te convingi, că deasupra tuturor inte
reselor diplomatice planează o altă 
lume mai fericită şi mai senină : lumea 
sentimentelor şi a gândirei. îmi aduc 
aminte, că te-am văzut de muîte-ori ce
tind cu ochii plini de laerémi vre-un 
foileton.

— Bine, mă rog, e frumos ?
— Da-a.... fru...mos...
Aceasta e partea de forţă a gaze

telor — femei. Urmează apoi alte lu
cruri mai banale. Ah! curiositatea aceea 
fémeiasca! înţelegi cum se amestecă 
aceste bîrfitoare în toate lucrurile, cum 
ştiu să minţească şi se toace din gură 
şi cum — asta nu mai e frumos — cum 
se invidiează una pe alta.

Nu, asta nu mai e frumos, dar’ 
n’avem ce face. Dacă aş fi maliţios, 
’ţi-aş spune, că toate femeile-’s invi
dioase, dar’ ştii, că eu nu sânt ma
liţios....

*

înţelegi dară, că literile cele nouă 
sunt o adevărată surprisă? Sau doară 
nu te-ai supăra, dacă haina ta cea nouă 
ar rămâne nebăgată în seamă?

îmi aduc foarte bine aminte — 
erai copilă mică atunci — când m’ai 
întrebat într’o Duminecă, dacă ob
serv ceva t

Par’ că ţe ved cum stai înaintea 
mea zimbitoare cu ochi scânteietori de 
neastâmpăr şi curiositate. Eu te ob
servam pe tine, dar’ altceva — nimic.

Şi cum te-ai supărat, atunci, cum 
’mi-ai spus că-’s neghiob, că n’am ob
servat, că erai cu haine nouă.

Şi aveai dreptate. După aceste 
m’am cuminţit şi eu, şi totdeauna ob
servam noutatea, când mă întrebai de 
observ ceva...

He
Haine nouă — litere nouă!
Menirea voastră e să străluciţi o 

clipă şi să vă stingeţi. Hainele nouă se 
învechesc şi hainele vechi le cârpeşti 
până poţi, apoi le arunci, s’au le vinzi 
la Jidani....

Unde e sensaţia noutăţei de odi
nioară ?

S’a dus — ca se nu se mai în
toarcă.

Şi în urma urmei aşa au sé treacă
ţoate.

Va veni o vreme, când ochii tei 
îşi vor pierde lustrul de acum şi perul 
teu negru va fi alb ca zăpada.

Atunci de am sta faţă în faţă, 
ne-am mira amândoi cât ne-am făcut de 
bătrâni şi de urîţi.

Ne-am număra creţele feţei şi am 
zimbi abătuţi privindu-ne în ochii, în 
cari nu va mai luci flacăra vie de odi
nioară.

Aşa vor trece toate, draga mea.
Va veni o vreme când noi vom fi 

haine vechi... abia ne vom aduce aminte, 
că ne-am cunoscut vr’odată.

Par-că te văd cum ceteşti cu ochi- 
larii pe nas, tăcută şi gârbovită sub po
vara anilor. Vor fi lucruri nouă scrise 
de oameni noi, şi noi abia le vom în
ţelege.

Căci noi vom fi beţrâni şi tremu
rând ne vom încălzi lu gura căminului, 
privind cu ochi stinşi vâlvătaia tinere
lor flăcări...

Vom fi bătrâni... şi nimănui nu-’i 
va mai da prin minte, se-’ţi dedice şi 
ţie câteva şire de foileton!

Sibiiu, 15 August. Simin.
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Apoi mai la vale:
»Vézénd deoparte, că toate faptele 

de până acum ale acestui ministru, nu 
au fost decât volnicii şi fărădelegi, de 
altă parte convingendu-ne, că în chestia 
pactului totdeauna a încunjurat lu
mina şi a orbecat prin întunerec, şi toate 
faptele lui nu au fost decât amăgiri, în
şelătorii şi eludări: despre un atare 
domn numai aceea se poate presupune, 
că şi cum vrea se înşele toată lumea. 
Şi cine-’i cunoaşte aceste trăsuri psicho- 
logice caracteristice, în faţa orbecărilor 
şi excrocheriilor privitoare la statul ac
tual al chestiunei, neavend nici o cuno
ştinţă despre intenţiunile positive ale 
guvernului, cutează se zică că un atare 
politic de present, nu domnia sa şi a 
partidului seu, ci cinstea legei de atâtea- 
ori falsificată de el, cearcă sé o mântu- 
ească: sau e un nebun, sau cearcă se 
înşele pe alţii«.

Ce se va alege din încurcătură ac
tuală nu se poate şti. Probabil Bdnffy 
va rămâne consecvent până în capăt, în 
care cas dacă nu-’i va succede să câş
tige învoirea coroanei pentru planurile 
sale — va trebui să se ducă.

Nu e însă exchisă posibilitatea, că 
Bdnffy să bată în retragere, şi aşa să 
rămână la putere, trăgendu-’i pe toţi pe 
sfoară.

CARIERELE VIEŢEI.
V.

Cariera economică.
(c.) Dacă Ungaria e ţeară agricolă, 

cu atât mai vîrtos putem zice că popo
rul român e agronom.

Din 100 locuitori ai Ungariei, 65 
se ocupă cu cultivarea pământului.

Cariera economică e deci de o în
semnătate mult mai mare decât să o 
putem trece cu vederea, fiind vorbă de 
cariera vieţei.

Clasa economică formează o pă
tură socială foarte puternică, nu înzadar 
îi zicem talpa ţărei.

Ţăranul nostru crescut la coarnele 
plugului îşi petrece vieaţa întreagă 
ocupându-se cil economia; preoţimea 
noastră dela sate încă e necesitată a se 
ocupa cu economia, şi în multe caşuri 
preotul dă directivă şi în această pri
vinţă ; proprietarii noştri fac economie ; 
inteligenţa (excepţionând pe cei din 
oraşe mai mari) încă face economie.

Da, neamul nostru e un neam 
agricol.

După acestea s’ar pără cu totul su
perfluă ori-ce inviaţiune în această di
recţie, după-ce poporul n’are lipsă de 
sfaturile nimărui, când e vorbă să-’şi 
prindă boii la car, sau să îndrepte coar
nele plugului la breazdă. Nu trebue să 
uităm însă, că economia, ca toate cele
lalte, a făcut progrese mari în timpul 
din urmă, şi dacă nu voim să rămânem 
înapoia celorlalţi, trebue să ţinem şi noi 
paşi alăturea de ei.

O mulţime de aparate nouă, maşi
nării, îmbunătăţiri s’au făcut pe acest 
teren, cari facilitează în mod uimitor 
lucrarea economilor noştri.

Sistemele vechi rămân la o parte 
şi cele nouă le iau locul: economia tra
diţională, veche e înlocuită de economia 
raţională.

Acest progres pe terenul economic 
începe a se observa îci-colea şi pe 
la noi.

Să nu uităm însă, că ţăranul no
stru, conservativ din fire, nu se împacă 
aşa uşor cu inovaţiunile. Lucrul câm
pului e pentru el un fel de tradiţie 
moştenită din moşi din strămoşi.

El ară după-cum ara tată-seu, sea
mănă şi seceră după-cum a învăţat 
dela moşu-seu în copilărie.

Conservatinismul acesta degene
rează în adevărată încăpeţinare şi numai 
cu mare greu pot fi convinşi, că e bine 
să părăsească obiceiul moştenit din 
bătrâni.

Sistemul cel vechiu nu mai e mul
ţumitor în comparaţie cu multele avan- 
tagii ale economiei raţionale.

Acest motiv ne-a îndemnat să scriem 
articolul de faţă, îndemnând pe proprie
tarii noştri să facă studii economice, să 
se introducă astfel şi în sînul ţărănimei 
noastre binefăcătoare inovaţiuni econo
mice, îndemnându-’i să-’şi dee pruncii şi 
la şcoale economice.

Şcoale economice inferioare româ
neşti nu avem; Ungurii au vre-o şepte, 
asemenea şi Saşii au trei (Mediaş, Bi
striţa, Feldioara). Aceste şcoale sünt 
foarte acomodate pentru micii proprie
tari, sau pentru cei-ce voesc să continue 
mai departe studiile economice.

Absolvenţii de VI. cl. gimnasiale 
pot urma la agronomie. Şcoale de agro

nomie sünt la Dobriţin, Caşovia, Keszt
hely şi Cluj-Mănăştur.

Cursul agronomic durează trei ani 
şi se începe cu 1 Octomvrie.

Acest curs e foarte recomandabil 
pentru proprietarii cei mari, cari vor să 
iee parte în cultivarea pământurilor ce 
au. Asemenea ar fi de dorit, ca dome
niile noastre bisericeşti precum şi domi- 
niile proprietarilor noştri mai mari, sau 
ale societăţilor româneşti, să fie admini
strate tot de tineri de-ai noştri. Toate 
aceste le zicem şi relativ la vecina Bu
covină, unde boerii au tot administra
tori poloni.

Studiile economice se pot continua 
la cursul de 2 ani al academiei de agro
nomie din MagyarőArár, eventual la in
stitutele superioare din străinătate (Ber
lin, Viena).

Atentatul dela Vâlcele.
în sfîrşit totuşi s’au mai aflat câ

teva ziare maghiare, cari s’o rumpă cu 
tăcerea şi se se ocupe şi ele cu odiosul 
atentat dela Vâlcele. Modul şi felul însă, 
în care-’l tractează, e revoltător şi cinis
mul lor e ne mai pomenit. Remarcăm 
cu deosebire scrisele lui »Hazánk«.

Scriind despre atentat »Hazánk« zice 
următoarele: »Ori-cât de regretabilă ede- 
monstraţiunea dela Vălcele, totuşi nu ne-a 
surprins. Din contră ne prinde mira
rea, că aşa ceva nu s’a întemplat mai 
eurend. Maghiarii din ţinuturile locuite 
de Valahi până acum au dat dovezi de 
răbdare de nedescris prin aceea, că ’şi-au 
ştiut sufoca în suflet revolta faţă de 
adusurile, ce se comit cu fotografiile 
părechei domnitoare valahe. Mijlocul 
comun de agitare, al agitatorilor daco- 
valahi e fotografia »Regelui Carol*. 
La şcoalele poporale cele mai neîn
semnate se folosesc mape inprimate la 
Braşov, de fapt însă făcute în Bucureşti, 
provăzute cu fotografia Regelui Ca
rol (?!). Copilul valah de pe aceste mape 
nu-’şi înmulţeşte cunoştinţele geografice, 
ci se infiltrează de utopiile veninoase 
ale României irredente, Punctul de 
culminaţie al acestor utopii e Regele 
Carol, eliberatorul Valahilor, cari gem 
sub jugul de asuprire al Ungurilor 
Lucrul acesta e de obşte cunoscut, şi 
numai ministrul regesc - unguresc nu-’l 
cunoaşte. Şi din causă, că autorităţile 
nu se ocupă cu el, nu e mirare, că pu
blicul maghiar adânc jignit în loiali- 
totea sa, a protestat în modul acesta 
în contra agitaţiunilor trădătoaro de 
patrie şi ale Valahilor«.

Tonul, în care e ţinut articolul lui 
»Hazánk« e cel mai obraznic ce se poate 
închipui. Nu numai eă nu regretă fap
tul, ci îl chiar aproabă şi scusă.

Nu ne mai ocupăm cu minciunile 
din »Hazánk«. Ştiut este, că portretul 
Regelui Carol e stimat la noi, fiindcă 
representă pe Domnitorul României-li- 
bere, Regele fraţilor noştri. Trebue un 
revoltător cinism, ca să poţi afirma, că 
Românii folosesc portretul Regelui Carol 
ca mijloc de agitare.

Prin scrisele ziarului maghiar, în» 
saşi persoana Regelui Carol e atacată.

Atragem atenţiunea fraţilor din Ro
mânia asupra faptului, că Ungurii şi 
ziarele lor în loc să pedepsească pe au
torii odiosului atentat dela Vălcele, atacă 
şi vatemă şi mai josnic înalta persoană 
a Regelui Carol, numindu-o drept »mij
loc de agitaţiuni daco-române«.

*
în presa din România atentatul e 

viu comentat, şi aproape toate foile se 
ocupă cu el.

Drapelul scrie un remarcabil prim- 
articol, din care extragem următoarele:

»Dacă faptul s’ar fi petrecut în alte 
împrejurări ’l-am fi atribuit pur şi sim
plu excesului de beuturi alcoolice şi ’l-am 
fi trecut cu vederea.

Astăzi însă beuturile alcoolice nu 
sünt suficiente pentru a-’l explica, deşi 
ele au contribuit în bună parte la să- 
vîrşirea lui. Astăzi Ungurii se arată 
de o agresivitate excepţională de tot 
ce e român, căci visita Regelui Româ
niei la Petersburg pare a le fi turburat 
adenc pacea sufletească.

Şi de aceea, ori-cât s’ar păre de 
neînsemnat vandalismul exercitat de o 
mână de Unguri la Vâlcele, el ia pro- 
porţiuni şi semnificaţiuni deosebite, în 
împrejurările prin care trecem.

Urî ta faptă din Vâlcele e o bubă 
mică la vedere dar’ de natură rea, căci 
ea trădează o boală năuntrică destul 
de gravă, care deocamdată s’a manife
stat numai prin această erupţiune, dar’

care în curând se poate manifesta prin- 
tr’o spuză de erupţiuni.

Deja o bună parte a acestor erup
ţiuni s’au produs, presentând un carac
ter cu mult mai grav decât bubuliţa ce 
s’a dat la iveală în Vălcele. Ori-cine a 
urmărit cu atenţie cele spuse de presa 
ungurească asupra visitei Regelui la 
Petersburg, s’a convins că Ungurii au 
fost foarte rău impresionaţi de această 
visită.

Nemulţumirea a fost exprimată în 
termenii cei mai violenţi, şi adesea în 
termini insultători la adresa ţerei şi a 
neamului românesc.

Şoviniştii Unguri au mers până la 
a afirma, că la Petersburg s’a băut şi 
s’a banchetuit pe pelea maghiarismului, 
care piele, ori-cât de groasă ar crede-o 
Ungurii, s’a arătat foarte sensibilă în 
această împrejurare«.

Vorbind despre visita la Peters
burg, arată că aceasta de loc nu le-a 
fost pe plac Ungurilor. Ungurii sünt 
avisaţi la prietenia României, le cade 
însă rău când România îşi câştigă câte 
un prieten, pentru-că prin aceasta Ro
mânia se întăreşte, şi ori-ce întărire a 
României, ei o ţin periculoasă statului 
maghiar.

De aici a provenit atitudinea rece, 
adese-ori insultătoare, a presei maghiare 
în decursul visitei dela Petersburg. 
Acestei atitudini, e de a ’i-se mulţumi 
atentatul dela Vălcele.

Apoi continuă:
»Vor deci Ungurii vrăşmăşia noa

stră? O doresc cu ori-ce preţ? Nu ne 
vine a crede. Şi dacă interesele lor ca 
şi ale noastre sünt de a păstra între 
cele două popoare vecine amiciţia din 
trecut, atunci de ce această provocare 
inutilă la adresa noastră, de ce această 
atitudine duşmănească, pentru-că am 
mai căpătat încă un amic pe lângă cei 
vechi ?«.

Articolul se sfîrşeşte cu urmă
toarele :

»Ori de câte-ori vor suferi Românii 
vre-o nouă lovitură din partea Ungu
rilor, ori de câte-ori jugul maghiar va 
apăsa mai greu pe gâtul lor, nu se tem 
Ungurii că acest popor împilat îşi va 
aminti de strigătul presei maghiare, că 
amiciţia Românilor cu poporul de peste 
Prut şi cu popoarele de peste Dunăre 
înseamnă primejdia şi chiar peirea ma
ghiarismului ?

Băgaţi bine de seamă, confraţi din 
presa maghiară, sfinteţi de o rară im
prudenţă în conduita voastră, şi stri
gând că vi-se prăpădeşte neamul în 
toate ocasiile, cu rost şi fără rost, voi 
singuri arătaţi celor apăsaţi de statul 
unguresc, cari sunt părţile slabe ale 
acestui stat şi popor.

Amiciţia României cu Rusia e o 
primejdie pentru Ungaria ? Şi o spu
neţi în gura mare voi singuri ?

Să vă ştiţi fericiţi, că alţii sünt mai 
înţelepţi decât voi şi nu vă iau în serios 
cuvintele nesocotite, pe cari le rostiţi şi 
le scrieţi cu atâta uşurinţă.

Imprudenţi, imprudenţi, de o miie 
de ori imprudenţi, deşteptaţi-vă la reali
tate, băgaţi seama, că loviţi singuri la 
temelia statului maghiar atunci când ni
meni dintre străini nu se gândea s’o 
facă«. *

Sub titlul»Atentatul din Elepatak« 
(convorbire cu dl M. Mitilineu, fost mi
nistru plenipotenţiar) Epoca scrie:

»Odiosul atentat, comis de Ungurii 
din Elepatak în contra suveranităţei Ro
mâniei prin distrugerea în mod ostenta
tiv a portretului M. Sale Regelui, a pro
dus o legitimă indignare în capitală.

Spre ̂  a se pută vede, ce importanţă 
mare presentă acest atentat din punct 
de vedere diplomatic, sau mai bine zis, 
din punct de vedere internaţional, ne-am 
adresat unuia din cei mai vechi şi mai 
distinşi diplomaţi ai României, dlui Mi
tilineu, fost ministru plenipotenţiar în 
Constantinopol, Paris şi Bruxelles.

Dl Mitilineu, aflând din ziare de
spre atentatul din Elepatak, a binevoit 
a ne declara următoarele :

— Faptul presentă o mare gravi
tate, căci e insultat Suveranul nostru în- 
tr’o ţeară străină, cu care întreţinem re- 
laţiuni amicale. Se impune imediat o ce
rere de satisfacţie dela guvernul ungu
resc. Fireşte însă, că nu putem acusa pe 
guvernul vecin de fapta mişelească a 
unor supuşi ai sei.

— Dar’ atentatul s’a săvîrşit în 19 
Iulie, prin urmare acum 10 zile, şi totuşi 
până azi guvernul ungurăsc n’a luat nici 
o măsură.

— Până în acest moment, singurul 
care poate fi acusat este şeful autorită- 
ţei locale din Élőpatak, care trebuia ime
diat, a doua zi după atentat, să pună la 
loc portretele Suveranilor României şi 
să urmărească pe făptuitori. Acest inci
dent ar ave însă o gravitate excepţio
nală, dacă guvernul unguresc ar refusa 
să dee o satisfacţie imediată, presupu
nând că dl Sturdza ar face demersuri 
diplomatice în acest sens.

— Şi ce anume satisfacţie se 
poate da?

— Cel puţin, ca guvernul ungar să 
exprime regrete pentru acel incident şi 
să urmărească pe făptuitori. Cel pu
ţin atât.

Dar’ ca satisfacţia să fie complectă, 
ar trebui pedepsirea şefului autorităţei 
locale şi ca autorităţile înseşi să pună 
la loc, cu oare-care ceremonie, portre
tele Suveranilor României. Noi, în de
finitiv, nu putem impune, nici să cerem 
ca portretele Suveranilor noştri să figu
reze prin localurile politice din Tran
silvania. Dar’ în caşul de faţă, de vreme 
ce acele portrete stau după-cum spune 
»Gazeta Transilvaniei«, de mai bine de 
douăzeci de ani în sala restaurantului 
local, — ruperea lor în mod ostentativ 
este o insultă, este chiar o crimă.

— Crimă?
— Da, crimă! în toate ţările din 

lume insultele în contra Suveranilor 
sânt considerate, prin legi speciale, 
drept crime.

— Şi la noi?
— Până în 1883 era considerată şi 

la noi ori-ce insultă adusă fie prin presă, 
fie prin alt chip în contra Regelui şi a 
Suveranilor străini, drept crimen lesae 
majestatis. Cum însă la noi crimele sünt 
judecate de curţile cu juraţi, care sânt 
de obiceiu prea iertătoare, loan C. Bră- 
teanu, pentru mai multă garanţie, că acei 
cari comit crimen lesae majestatis vor 
fi condamnaţi, a modificat în sensul, ca 
ori-ce insultă în contra Suveranilor sau 
în contra preşedinţilor de republică, să 
fie considerată drept delict de compe- 
tinţa tribunalelor. închipueşte-’ţi, că aten
tatul din Elöpatac s’ar fi comis în Ro
mânia, în contra unui portret ai Regelui 
Ungariei! Aşa-’i, că dl Sturdza ar fi 
dat imediat în judecată pe făptuitori, 
conform legei, fără să mai aştepte de
mersurile diplomatice ale Statului vecin 
şi ar fi cerut scuse guvernului ungar?

— Există caşuri identice în analele 
diplomatice ale României?

— Da! Pe cât îmi aduc aminte, 
acum vre-o 20 de ani, la un punct vamal 
s’a luat într’o noapte de cătră nişte su
puşi români pajura ungurească. în urma 
demersurilor diplomatice ale guvernului 
unguresc, guvernul român a trebuit să 
exprime imediat regrete şi să dee o de
plină satisfacţie guvernului unguresc.

Anglia şi celelalte state europene. Se 
aminteşte cu durere răsboiul ispano- 
american şi nădejdea, că pacea se va 
încheia în eurend. Despre conflictul 
dintre Anglia şi Rusia, precum şi des
pre China, vorbeşte în mod foarte 
general.

Conflictul acesta de altcum e pe 
cale de-a se aplana. Se zice, că Anglia 
se va îndestuli cu o declaraţie a gu
vernului rusesc, că nu-’i va face pedici 
întru validitarea intereselor sale co
merciale în China.

484 Ö.“3c
4'roultra anulai.

Pesta, 14 August.
Casa magnaţilor a ţinut azi o şedinţă 

formală în care s’a luat la desbatere legea 
despre şcoa'ele elementare. Proiectul s’a dat 
spre studiare unei comisiuni, în care este 
ales şi episcopul Şaguna. (Gaz. de Trans.)

Viena, 14 August.
Cu regele Carol Albert s’a încheiat un 

armistiţiu de 6 săptămâni. (Siebb. Bote nr. 87).

Innsbruck, 14 August.
Ferdinand îi detrage Archiducelui-pa- 

latin Stefan dreptul de a sancţiona legi.
(Kerékgyártó).

Pesta, 15 August n.
»Közlöny« aduce următoarea ştire ofi

cioasă: Concetăţeni! Bravii noştri ostaşi au 
câştigat trei lupte. La Neusina sub comanda 
colonelului Ernst Kiss; între Verbots f i  St, 
Toma sub comanda generalului Vollenhofer, 
la care lovire ostăşimea de linie şi garda na
ţională luă parte glorioasă; la larok sub co
manda comitelui Castilione. Raportul ’între« 
îl vom publica mâne.

Pesta, 15 Aug. 1848. Lazar Mészáros, 
ministru de răsboiu«.

»Ce învingeri fuseră aceste! Cea dela 
Neusina ne este cunoscută; fusese o lovire de 
avant-gardă zice »Gaz. de Trans.«

Tot în »Közlöny« publică ministrul Bat- 
hyăny un circular, care se începe aşa: »Peri- 
clul pe orizonul patriei noastre să înalţă cre
scând neîncetat. O partidă de nimica, care pe 
Jelacsics îl întrebuinţează de unealta oarbă, 
îşi ridică capul. Br. Ielacsics, care mie în pre- 
senţa c. r. archiduce loan îmi promise, că dacă 
guvernul maghiar îşi va retrage oastea dela 
mezuinele croate el încă va face asemenea, 
acum în Croaţia şi anume pe la Varaşdin 
adună o putere mare de răsboiu, desl noi ti- 
nându-ne de cuvânt retrăgând o parte mare 
de oştiri am trecut dincoace de Dunăre«. Mai 
departe ministrul provoacă ţinuturile de lângă 
Dunăre şi Drava, ca să mai scoată în scurt 
timp cât mai mare oaste de gardişti, care apoi 
va aştepta după comandă.

Cronică politică.
Pacea.

în sfîrşit putem scrie şi de pace, 
nu numai de răsboiu.

în 12.1 c., s’a subscris în Vashington 
protocolul pertractărilor de pace. Prin 
aceasta Spania îşi perde pentru tot
deauna influenţa şi coloniile din America.

încetarea ostilităţilor între armate 
a fost dispusă telegrafic, atât din Vas
hington, cât şi din Madrid. Statistica 
ostaşilor căzuţi în răsboiu arată date 
foarte interesante. Anume dintre vic
time, numai 4 percente au căzut în dife
ritele lupte, 96 de percente au murit de 
morburi contagioase.

Din propunerile de pace, comuni
cate de secretarul de stat Bay, extragem 
următoarele:

1. Spania abzice de suveranitatea 
asupra Cubei.

2. Portorico, Antilele şi Ladronele, 
trec în posesiunea Statelor-Unite.

3. Cât timp durează pertractările, 
oraşul Manilla dimpreună cu portul e 
ocupat de cătră Statele-Unite.

4. Cuba şi Puertorico, să fie pă
răsite numai decât.

5. Statele-Unite şi Spania denu
mesc câte 5 comisari pentru desbaterea 
condiţiunilor de pace, cari se vor începe 
cel puţin în 1 Octomvrie la Paris. După 
subscrierea contractului de pace ostili
tăţile încetează.

închiderea parlamentulni englez.
în 12 1. c. s’a închis sesiunea actu

ală a parlamentului englez.
în mesagiul de tron se accentu

ează buna relaţiune, ce există între

N ă se u d , 15 Aug. n.
Despre batalionului românesc încredin

ţăm pe toţi că faimele răspândite de fuga 
lui sünt minciuni neruşinate scornite de ni
şte Maghiari pisrnoşi. Acel batalion este tri
mis la Presburg şi în contra Slovacilor ră
sculaţi din Ungaria nordică. Că Românii vor 
fi denegat voinţa de a se bate cu Sârbii, se 
poate. Aceea însă după reacţiunea ce domne
şte chiar între aristocraţia ungurească si 
după câte s’au întâmplat pe la Viena nu este 
nici decât de mirat.

(Gaz. de Trans.)

Sibiiu , 15 August.
I tu pé râtul la Ischl Maiestatea 

Sa împăratul s’a retras în Ischl, ca să-’şi 
petreacă în linişte şi rapaus vara. Cu 
toate acestea, numai parte de linişte şi 
repaos nu are. Chaosul politic din 
monarchic îi dă foarte mult [de lucru, 

i Afară de aceea trebue să poarte o co- 
: respondenţâ foarte vastă, aproape cu 

toţi domnitori^ europeni, în causa iu- 
bileului domniei Sale de 50 de ani.

*
Preot român conducător de ma- 

tricule. Cetim în »Tribuna Poporului« 
următoarele: Ne-a sosit la redacţie un 
document, din care reiese, că părintele 
Aurel Catona din Popmezeu (cot. Bihor) 
este totodată matriculant de stat în co
muna sa şi introduce în matricule cu 
cea mai desăvîrşită lipsă de simţ naţio
nal : Virág în loc de Floarea, Károly, 
János, etc. etc. Denunţăm acest odios 
cas forurilor bisericeşti, pentru imediata
disciplinare a preotului uitat de sine«,

*
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Prinţul Bismarck. Memorialele lui 

Bismarck nu vor apăre aşa curând pe 
cum se credea, de oare-ce editorul va 
avă mult de lucru cu ordinarea actelor 
şi scrisorilor inedite râmase după el. De 
altcum nici în interesul prinţului Herbert 
nu e se apară memorialele îngrabă, căci 
numai s’ar strica cu împăratul, de oare
ce în memorii împăratul Wilhelm şi ţi
nuta lui e des critisată. La Fridrichsruhe 
şi acum sosesc scrisori de condolenţe şi 
telegrame. în o singură zi au sosit 
1300 cununi.

*
Panama din Arad. Era de pre

văzut. Krivănyi nu s’a sinucis. Respec
tivul, care s’a aruncat în mare şi despre 
care se credea că ar fi fost Krivăny — 
a fost un tinăr din Berlin. La Arad a 
sosit şi un geamantan de a lui Kri- 
vănyi, pe care ’l-a uitat cu ocasiunea fugei 
sale în un hotel din Viena. Geamantanul 
cnre a fost trimis de poliţia din Viena, 
nu conţinea însă, decât vestminte. Mi
nistrul de interne a dispus suspendarea 
din oficiu a viceşpanului Szatmdry 
Gyula a controlorului Schweger Alajos 
şi a lui Vörös Vidor, în contra cărora 
se va începe în curând cercetarea.

*
Papa greu morbos. De vre-o câtva 

timp papa e foarte greu morbos, şi se 
crede că ’i-e în pericol şi vieaţa. Maie
statea Sa împăratul nostru şi Ţarul te
legrafice ’şi-au exprimat durerea din 
causa aceasta, cerend-’şi informaţiuni 
despre starea sănătăţei, şi dorindu-’i re- 
însănătoşare. *

160 de condamnaţi la moarte.
Din Petersburg se vesteşte, că în con
tra Mohamedanilor din Serghan, cari 
s’au răsculat şi au atacat trupele ruseşti, 
tribunalul ’şi-a rostit sentenţa. Dintre 
acusaţi 160 au fost condamnaţi la 
moarte. Ţarul le-a schimbat sentenţa 
la toţi, afară de 3, în muncă silnică pe 
vieaţă. *

Germanii şi Polonii. Mişcările 
Slavilor ’i-a pus pe griji pe Nemţii din 
Germania. Li-e frică, ca nu cumva să 
afle echou mişcările din Austria şi la 
Polonii supuşi Germaniei. Spre scopul 
acesta se şi folosesc de mijloacele cele 
mai draconice. De curend guvernul ger
man a dat o ordinaţiune, prin care 
Dpreşte teatraliştilor poloni de a da re- 
presentaţiuni în Posen şi prin Polonia- 
prusiacă.

*

Monumentul lui Honterus şi Un
gurii. Din Braşov ni-se scriu următoa
rele: »Se vorbeşte, că statua lui Hon
terus comandată în Viena, Ungurii ar fi 
trimis-o în Rusia, fiindcă era adresată 
la Kronstadt şi nu la Brassó. în Rusia 
încă există un Kronstadt şi ei acolo au 
trimis statua, pentru-că în Ungaria nu 
cunosc Kronstadt, fără numai Brassó«. O 
dăm ca o simplă curiositate din Braşov. 
Mai ştii, da dacă e adevărată.

Caută pe Andree. Societatea por
nită sub conducerea lui Stadling pentru 
a-’l căuta pe Andrăe, prin nordul Sibe
riei, nu a dat de urma lui. O foaie din 
Stockholm aducea ştirea, că acum expe
diţia îl caută pe insulele din Oceanul 
de nord. *

Coléra în India pustieşte în mod 
înfricoşat. Din 9 Iulie până în 5 1. c. 
s’au întâmplat 117 decese. Din 8 1. c. 
până în în 12 s’au întâmplat 55.

*
Budgetul Sérbiei. Scupcina a pri

mit cu unanimitate budgetul pre 1899. 
Budgetul arată erogaţiunile în sumă de 
68.819,568 denari, pe când percepţiu- 
nile sünt numai de 58.824,500.

*
Ciocnire de tren în Italia. O

ciocnire de tren foarte caracteristică s’a 
întâmplat în zilele acestea api’oape de 
Genua. Un tren de povară mergea pe 
linia Nori la Genua, după care în 
depărtare mai mare venia un tren de 
persoane. Amândouă trenurile acestea 
în calea lor aveau să treacă prin tunelul 
Galeria Giovi. Tunelul acesta care trece 
pe sub Alpi, e foarte lung şi din causa 
aceasta în el se produc gasuri veni
noase şi înecătoare, în urma aerului 
corupt şi a fumului ce se adună în el. 
Trenul de povară a întrat în tunel. 
Aerul era însă atât de infect, încât ame
ninţa pe pasageri şi maşinişti cu nădu- 
şire şi gazurile puteau uşor exploda. 
Dela mijlocul tunelului maşinistul a fost 
silit a porni trenul îndărăpt, după care 
năduşit de gazuri a şi ameţit. La gura 
tunelului trenul de povară, care cerca 
să iasă din tunel, s’a ciocnit cu trenul 
de persoane, care voia să între în tunel 
venind cu o repejune grozavă, ca să treacă 
repede prin aerul corupt. Ciocnirea a fost 
foarte puternică, o mulţime de vagoane 
s’au sfărîmat. 11 oameni au fost 
omorîţi şi vre - o 50 foarte grav 
răniţi.

Soartea unui milion de oameni.
Un învăţat statistician englez spune ur
mătoarele : Dintr’un milion de copii, 
cari se nasc, mor în cel dintâiu an al 
vieţei 150.000.) în anul al doilea mai 
mor 53.000, ear’ într’al treilea alţi 
28.000. în anii următori mortalitatea e 
mai mică, până la anul al treispreze
celea. în acest an mor cam vre-o pa
tru mii. Dela acest an până la 45, mor 
de boale şi de greutăţile vieţei, ca sol
daţi, ca marinari, mineri etc.. în număr 
rotund o jumătate de milion. La sfîr- 
şitul anului 60 se mai găsesc în vieaţă 
încă 27.000. Anul 80 îl ajung însă nu
mai 37.000. Ear’ la sfîrşitul anului 95 
au mai rămas din milion abia 233 de 
moşi, al căror număr scade repede. 
Anul 108 îl ajunge numai unul singur, 
un om dintr’un milion de oameni, cel 
din urmă, care nu întârzie nici el să-’şi 
dee obştescul sfîrşit şi să coboare la 
mulţimea cea mare de morţi, complec
tând numărul lor. *

Reclam american. Un ziar din 
Mexico nu avea de loc abonenţi ^  şi a cu
getat, că ar fi bine să-’şi facă puţin re
clam. în numărul seu din urmă a publi- 
caturmătoarea telegramă: »New York«... 
Mare sensaţie, panică şi revoaltă. Cas ne 
mai pomenit, şi a-’l telegrafa te înfiori. 
Mac Kinley astăzi a chemat la prânz pe 
Cervera admiralul învins al flotei spa
niole. Pe la mijlocul prânzului, Oervera 
’şi-a scos revolverul. Nefericitul Spaniol 
a puşcat de două-ori asupra presidentu- 
lui, care a căzut mort la pământ. Cer- 
vera a fugit. Detectivii îl caută«. Fireşte 
că numărul respectivului ziar, în care 
s’a publicat aceasta telegramă, a fost 
cumpărat până la unul, deşi s’a vîndut 
cu preţ mai urcat ca de comun.

*
Congres jidovesc. Jidanii din toată 

lumea se pregătesc să ţină pe la sfîrşi
tul lui Septemvrie în Basel un congres 
al tuturor Jidovilor din lume. Obiectele 
congresului vor fi desbaterea mijloace
lor, prin cari s’ar pute crea un stat ji
dovesc. Spre scopul acesta ei adună deja 
bani, spre a cumpăra pământ în Pale
stina, eventual chiar Palestina întreagă, 
şi recunoscând suveranitatea Sultanului, 
să formeze un stat unitar jidovesc. Noi 
le dorim succes în întreprindere, ca să 
scăpăm de ei. De un lucru numai ne te
mem, şi dacă vor ave statul lor propriu în 
Palestina, noi tot nu vom scăpa de Jidani. 
La Jidovii din Ungaria aşa le merge de 
bine, încât nu credem să dorească alt 
»stat unitar«. Şi chiar când ar vre să plece, 
ortacii lor, Ungurii, nu credem că ’i-ar 
lăsa să se ducă, căci fără de Jidani prea 
ar scăde numărul patrioţilor şi prea ar 
fi decimată naţiunea cavalerească, care la 
olaltă cu Jidanii are tupeul de a se numi
»alcătuitoare de stat«.*

Un rege falsificator de monede.
Despre regele Filip-cel-frumos se sus
ţinea, că se ocupa cu falsificarea de mo
nede. Blancard, un savant francez, a 
presentat Academiei dejştiinţele morale şi 
politice din Paris un studiu, din care 
reiese, că Filip-cel-frumos era un excroc 
distins, probând lucrul. acesta cu acţp- 
Regele a falsificat monede în stiine 
enorme de bani. Opul acesta al lui Blan
card, a făcut mare sensaţie printre 
istorici.

*
O statistică ciudată. Un mare sta

tistician englez, dl Holt. Schooling, spune, 
după socotelile ce a făcut, că toată ome- 
nimea civilisată va fi atinsă de nebunie 
peste patru secole. După statistica lui, 
în 1859 cade un nebun la 535 de indi
vizi cuminţi; în 1897 cade un nebun la 
312 persoane. Stabilindu-se o progre- 
siune după aceste cifre ajunge la con- 
clusiunea, că peste 80 de ani, adecă în 
1977, proporţiunea nebunilor va fi de 
unul la sută; peste 242 de ani ea va fi 
de 1 la 10 şi în sfîrşit peste 404 ani în 
(2301), nu se vor mai găsi în toată lu
mea civilisată decât oameni nebuni.

*
Aniversarea luptei dela Sedan.

Consiliul municipal al oraşului Berlin, a 
decis a nu mai sărbători oficios aniver
sarea dela Sedan, decât în două rînduri. 
Dela 1900 în colo, oraşul nu va mai lua 
parte la această sărbare.

*
Ploaie de stele. în noaptea de 

11 1. c. s’a observat pe cer un frumos 
fenomen metereologic: o ploaie de stele, 
care a durat mult timp. Fenomenul 
acesta s’a observat cu deosebire în 
Francia. La institutul metereologic din 
Paris s’au făcut interesante studii şi 
observări.

*
Păreehea domnitoare rusească.

Ţarul şi Ţarevna în anul acesta nu vor 
merge în străinătate. Vor petrece până 
la sfîrşitul lunei acesteia în Moskva, 
unde vor asista la desvelirea monu
mentului Ţarului Alexandru II. De aici 
vor merge în Crimea, undă vor trăi 
foarte retraşi, şi numai prin Octomvrie 
se vor rentoarce la Petersburg.

*
Inventatorul locomobilei. înainte 

de aceasta cu 50 de ani a murit George 
Stephenson, primul inventator al locomo
bilei de tren. în 1825 la 27 Aug., s’a pus 
în mişcare primul tren în Liverpool, în 
presenţa unei mari mulţimi de popor, 
care uimită privia la trenul ce dispărea 
dinaintea ochilor lor, cu iuţeala fulge
rului. în Liverpool lui Stephenson ’i-au 
şi ridicat un frumos monument.

Eszterhăzy — eliberat. Din Paris 
vine ştirea, că maiorul Eszterhăzy, a 
fost pus în libertate, din causa că cerce
tarea pornită în contra lui, a dovedit
că e cu totul nevinovat.*

Ştiri rnérunte. S’a lăţit ştirea, că 
sultanul din Maroco ar fi murit.

— Redactorul dela »Liberte« (foaie 
franceză dar’ vândută Ungurilor) s’a 
sinucis.

— Portul din Fiume va fi mărit. 
Ministrul a şi dat o ordinaţiune în pri
vinţa aceasta, aşa încât lucrările se vor 
şi începe în curând.

V I A Ţ A  S O C IA L Ă .
Din Ragla.

Inteliginţa din Ragla învită la se
rata teatrală şi de dans, ce se va aranja 
Duminecă la 21 August st. n. a. c. în 
pavilion. Pentru comitetul aranjator: 
Teodor Şimon, preşedinte. loan V. Măr
ginean, vice-preşedinte. loan Păcurariu, 
secretar. loan Bottá, cassar. Teodor Ro
man, controlor. Preţul întrărei de per
soană singuratică 1 fl., în familie ,70 cr. 
începutul la 71/* ore seara. Venitul cu
rat e destinat pentru şcoala confesio
nală. Suprasolviri se primesc cu mul
ţumită. NB. Prea stimaţii participanţi 
sünt avisaţi la provisiunea proprie.

Din Dobra.
Poporenii gr.-cat. români din Do

bra aranjază în 6/18 August 1898 o pe
trecere cu joc în pavilonul grădinei pu
blice, la care subscrisul comitet cu tot 
respectul învită. începutul la 5 ore p. m. 
Preţul de intrare: de persoană 50 cr., 
de familie 1 fl. 20 cr. Comitetul aran
jator : loan Tiucu, Dr. Laurentiu Pe
trie, Adam Leşnican, Nicolae Muntean, 
Iosif Petroviciu, Iosif Criste, Aron Mun
tean, loan Comloşi, Nicolae Herbai, Va- 
leriu Petroviciu. Venitul curat e desti
nat pentru procurarea recuisitelor bise
riceşti. Oferte benevole se primesc pe 
lângă mulţumită publică.

Bibliografie.
La »Tip o g r’á fí a«,' societate pe 

acţiuni în Sibiiu, se află de vânzare ur
mătoarele noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano de 

Mathilde Mironescu . . . . fl. 1.—
Ţărăncuţa. Cântec poporal pentru voce 

şi piano de Costaclie Moinaru . . „ —.50
Hora înfrăţirei pentru piano de P. G.

Niţescu . . . . - . . . „ —.75
La tine copiliţă dragă. Romanţă de 

Droianu . . . . . . . „ —.50
Toujours avéc argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann . „ —.50
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmann „ —.50
Turda. Marş patriotic de Paulmann „ —.50 
Hora reginei. De Sig. Paulmann . „ —.25
Serba pâpuşelor. De Sig. Paulmann . „ —.25
Marş turcesc. De Sig. Paulmann . „ —.25
Intermezzo pentru piano de M. Capşa „ —.50 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant. Oi- 

rillo . . . . „ 1.—
Sérba oficerilor. De C. Dimitrescu . „ —.50
La fille du Marin. Vals de Ivanovici „ 1.—
Daisy Bell. Valse (All Right) de C. Kaps „ —.75 
Linişte. Vals pentru piano de Dimitrie

St. C r is t id e ............................................. „ i ,_
Am plâns. Romanţă pentru voce şi

piano de Alphonse Chirillo . . ,  .75
Siagurătatea. Romanţă pentru voce şi

piano de Alphonse Cirillo . . _.75
Claire. Polca pentru piano de Alph. ’

N. O c h ia lb i ............................................. }> —.25
Institutele-Unite. Vals pentru piano de

Carol D e c k e r ............................................ţ ,_
Sérba Bucureştilor, pentru piano de ’

Const. Dimitrescu . . 50._
Serba mirilor. De Const. Dimitrescu ,’ 50.— 
Iubileul. Marş ne Gh. Fotino . . „ 75.—
Surorile. Hora de Gh. Fontino . , „ 50.—
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu . „ —.50 
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l ..........................................—.50
Pas de quatre original. De Mayer Lutz ” —.50 
Gavotte de la Princesse »Marie« de 

Micliel Margaritescu . . . . —.75
Ai plâns şi tu vr’odată ? Romanţă pen

tru voce şi piano de Ernest I. Ale-
xandrescu ..............................................M —.50

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu . „ —.50 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu . „ —.50
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu . . . —.50
De Braila â Genes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . . „ —.50
Serba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r l a n ..................................... „ 50.—
Sérba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

de loan D. Burlan . . . . —.50
Didi. Polca mazurca pentru piano de

loan D. B u r l a n ..................................... „ —.75
Isvorul. Romanţă pentru voce şi piano 

de Dimitrie St. Cristide . . . „ —.50
Anton Zică. Pe aripile amorului, vals

pentru p i a n o .................................„ 1 . 2 5
V. Hugo. Poesie. Cuvinte de I. Do- 

rianu Aubade (albadă) . . , ... —.75
I. Dorianu. Prin flori şi floricele, ro

manţă . .   —.50
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

romanţă ..............................................   —.75
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano „ —.50 
I. Pasabili. L’Amitié, vals . . . „ 1.—
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina codrului ...................................... , —.75
loan D. Burlan. Amintiri din Breasta, 

sérba pentru piano . . . . „ —.50
I. Braunstein. Réve du Matlot, vals

pentru p i a n o ................................. ...... 1.—
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă „ —.75 
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals 

conjugal pentru voce şi piano . . „ —.50

’ I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 
I ’mi-e scris, romanţă pentru voce şi
I p i a n o ........................................................ i-,50
I F. Domeier. Soirées de Bucarest, vals „ 1.50

A. Cirillo, Emilie, polca mazur pentru
piano . ..........................................,. —.50

D. D. Voreas, Mignon,\polca mazur . „ —.50
I. Dicker. Punct şi virgulă, polcă pen-

tra piano . .............................. . —.50
Polizo-Micşuneşti. Douce-Nuance, vals „; —.50

Sursa de mărfuri din Budapesta dela 13 August a. 1893

Gr. Ciurea. Ferdinand-Marş .* —.40

La comandele din afară să se adaugă 
pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă.

„Liga Română“ despre
„Luptele Românlor“.

„ Liga Română* serie următoarele despre 
broşură noastră „Luptele Românilor* :

„Tribuna“ din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură „Luptele 
Românilor“, o serie de articole publicate 
în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult actua
litatea, pe când lucrarea dlui Romanus 
îmbrăţişează într’un breviar trecutul 
acestor lupte combinându-’l ca actua
litatea.

Sab raportul acesta, ea vine oare
cum să complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7— 8 ani în
coace. în această residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atractivă.

Aceste calităţi noue vor face de siguri 
ca lucrarea dlui Romanus sé fie preţuită 
pretutindenea. Mai ales însâ în Ro
mânia, unde trecutul chestiei transilvane 
e foarte puţin cunoscut. De aceea o şi 
recomandăm cu toată convingerea şi căl
dura, ca pe unica carte cu darul de a 
introduce pe cetitor mai comod în 
deplina cunoaştere a chestiei naţionale.

„Din vremuri frumoase“. Un 
vals, din cele mai frumoase a apărut sub 
titlul de mai sus, într’un elegant format 
artistic, ca composiţiune, pentru pian, a 
talentatului tinăr dl C. S. Stănulescu. 
în extensiune de 8 pagini, această fru
moasă composiţie va fi de sigur apre
ciată de toţi pricepătorii. Damele noastre, 
iubitoare de musicâ frumoasă, se vor grăbi 
a o procura cu atât mai vîrtos, că se 
vinde pentru o coroană (şi porto postai) 
îutr’un scop cultural - naţional. A se 
adresa la librăria noastră („Tipografia“, 
strada Poplăcei 15).

Medie român In Karlsbad.
Med. univ.

Br. L Craci

S â m in ţe

b r â u
Bănăţenesc nou 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu dela Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ „ Badea „ 
Grâu ung. de Nord „
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75 
7 S 
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75
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76
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V
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8.30
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8.30 
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100 chilogr.

dela până
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de bere

bănăţ. 
de alt soiu

Sept.-Oct. 
Mart -Apr. 
Maiu-Iun. 
Iulie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

70—7.!
60—62
«2—64
64-66
39—41

8.16

4̂21
4/6

IL80

Soiul

Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcuratâ 
de Rosenau

7.10
6.55
6.50
7.50 
6.70 
5.06 
5 .-

11.76

7.1«
6.—
7.2<
8.6«'
6.-
6.10
5.0.r

11.85

a.17

4.28 
4 88

5.82
OUT8Ul

dela până

68

64

60 64

66

&

Chirsul din Biblia
Din 1 August n. 1898. 

Cump.Hârtfe-monetă română
Lire turceşti . . 
Imperiali (15 R* aur) 
Ruble ruseşti 100 ă .
G a lb e n i ...................
Napoleon-d’ori . , .
lOi) Marca germane . 
Livra starling . , .

9.47 vând. 9.61

18.90 
126.—

6.6)
9.48

68.60
11.90

19.— 
127.— 

6.64 
954 

63 80 
12.-

Lupta pentru drept, de Dr. 
Rudolf Ihering, traducere de Teodor V. 
Păcăţianu. Bucureşti, tipografia Thoma 
Basilescu (Calea Victoriei 29) 1898.

Gazeta Transilvaniei scrie: Impor
tanţa valoroasei scrieri a renumitului pro
fesor de drept roman, Ihering, este re
cunoscută de toate popoarele civilisate.

Ea este tradusă mai în toate lim
bile europene şi este un merit al dlui 
Păcăţianu, că a tradus-o şi în limba ro
mână.

Traducerea e făcută îatr’o limbă plă- 
sută şi uşoară. îu prefiţa, cu care în- 
coţeşte această traducere, dl Păcăţianu 
zice, ca explicare la situaţia noastră a 
Românilor:

„Par’că ihering anume pentru noi a 
scris cartea sa; par’că.... a voit să ne 
demonstreze, cum trebue purtată lupta 
pentru drept, ca să ducă la scop“. — 
Tiparul e frumos, 86 pag. 8° mic. Pre
ţul unui exemplar 2 lei sau 1 fl.“

Ne poate procura dela librăria noa
stră: „Tipografia“, soc. p. a. Strada Po
plăcei nr. 15.

Borsa de Budapesta,.
Din 13 August n. 1898.

Ronts de aur ung. 6'/i —. 
t  n n n 4 •/( ........................................... — .—
„ ung. val. cor. 4 • / , ............................ 100.26

împrumutul căilor ferate ung...................... 121.60
Amortisarea datoriei căilor forate da Ost ung.

(l-a emisiune)...........................................122.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a omisiune) . ............................   102.—
Bonuri rurale ung. .......................................98.____

„ „ croate-slavone........................ 99.—
Obligaţinnile desp. r e g a li i lo r ...................101.60
împrumut cu premiu ung..................................I6G. -
Dosuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hărtie a u s tr ia c ă ....................... 102.60

„ de argint auBtriacă / ...................102.25
„ de aur a u s tr ia c ă ............................ 123.60

Losuri austriaca din 1860 .............................  160.26
Acţiuniio băncei austro-ungare ...................  966.—

ii ii de credit ung. . . . . .  —,—
ii „ de credit anstr........................—.—

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
econossii „Albina“ ............................. ..... . |02.—

A r g in tu l ............................    6.66
Galbeni Împărăteşti ....................................... 6.68
Napoleon-d’o r i ........................ ....  . . , . 9,62
Mărci 100 imp. germane . . . . ' .  63.80
London 10 Livres sterlingi................... ..... , 120.—

medic clinic în spitalul univers, imp. 
reg. din Viena (clinica dlui consilier 
de curte prof. Neusser), specialist 
pentru morburile interne, medic al 
asociaţiunei pentru îngrijirea studen
ţilor morboşi din Viena. Protector: 

Maiestatea Sa împăratul etc. etc.
Ord. din I Aprilie — I Octomvrie dela 

orele 6—9 a. m. şi dela 3—5 p. m. în M ilh l -  
badgasse, casa „Schwarzes Homs*.

[899] 69—

Bursa do Viena.
Din 13 August n. 1898.

Bonta de aur 6 % ......................  . , —
„ « « » 4»/.................................................
Renta tuig. ,v. c. 4 « / , ............................   100.—
împrumutul căilor ferate ung........................... 122.____
Amortisarea datoriei căilorferate de Ost ung!

(I-a emisiune).................................................... 101.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a e m is iu n e ) ............................................... 121.60
Bonuri rurale ung...................... .....  . . .  . 98!—

„ „ croate-slavone.............................199.—
împrumut cu premiu ung......................................156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin ! 160.—
Renta de hărtie a u s tr ia c ă ................................. 102.45

I „ argint a u s tr ia c ă ................................. 101.80
„ „ aur au s tr ia c ă ......................................128.30

Dosuri austriaco din 1860 ............................   160.26
Acţiunile băneai austro-nugare . . . . .  966.—

» » de credit ung...................................
n „ d e  credit austr.......................—.—

A r g in tu l .......................................................... 6.66
Galbeni împărăteşti . . .............................  663
Napoleon-d’o r i ................................................  9,52
Mărci 100 imp. germane....................................... 68.82
London 10 Livree sterlingi........................ ....  120.—

Bnrea do Bnouroştl.
Din 1 August V. — 4 ore p. m. n»..«
Renta rom. per 1875 6«»/»...............................100
Renta română amort. 6*/, , 97
Renta (Schuldverschreib) . . . . . . . .  09
Oblig, de stat C. F. R. ......................................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6 « / o ........................  100
împrumutul municipal 5 * / » .......................  97
8criauri fanc. rurale 5 ° / „ .......................   —

» » » 7 Vi —
Ide» urbane 7'/* ................................................. —

* „ « • / • ..................................! . . 192
* f  BVo . . . . . . . . . . .  87

Banca Naţională (100 toi vărs. Intr.) . . . .  1468
Soc. Dacia-Ront. (260 lei v ă n . ) .....................420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs).....................467
Soc. rom. de reasig........................................  118
Soc. rom. de con. (260 tei vărs.) . . . . .  106
Oblig. Cans« Pensiunilor . . . . . . . .  280
Agio ....................................................   —

S c h i m b :
Londra 8 lu n i ............................    —

„ c e h .................................   —
Berlin 3 tuni • .......................................... _

„ cnk.........................  ..
Viena ........................ ___________________________

Agio ...................................................................... —

Pentru redacţie şi editura responsabil: A n d reiu  B a lta ş . 
PreprieUí: Pontra , Tipografia •, «odotate pe 

acţiuni: V, H. Drusanundt



Pag. 680 S i b i i a ,  Marţi, T R I B U N A 4/16  August 1898 Nr. 169

R E G A T U L  R O M Á N .

Primăria oraşului Brăila.
Publicaţie.*)

T’e basa decisiunei consiliului comunal nr. 18/1, din şedinţa extraordinară dela 
14 Martie a. c., a jurnalului consiliului technic superior nr. 451/1898 şi a ordinului 
dlui ministru de interne nr. 11070 din 26 Iunie 189b, subscrisul primar al oraşului 
Brăila, aduce la cunoştinţa generală, că în ziua de 1 Octomvrie 1898, la orele 
4 p. m., se va ţine la această primărie, o singură licitaţiune publică, 
prin oferte sigilate, fără drept de supralicitaţiune, oferte sau supraoferte, pentru 
darea în concesiune a iluminatului oraşului Brăila prin electricitate.

Afară de casele enumérate la art. 114 din caetul de sarcini, se vor admite la 
licitaţiune şi toate celelalte case, care se ocupă în special cu iluminatul electric şi 
care vor presenta:

1. Certificate, dovedind că au construit deja staţiuni mari centrale de iluminat 
electric.

2. Statutele şi organisaţia societăţei, prcb&nd că dispune de mijloace suficiente 
pentru a întreprinde lucrările prevézute în caetul de sarcini al concesiunei ce face 
obiectul presentei publicaţiuni.

8. O procură legalisată autorisând persoana care se va presenta în numele 
casei de licitaţiune.

Toate aceste acte vor trebui sé fie redactate în limba română sau cea franceză, 
vizate de consulatul român respectiv şi depuse primăriei de Brăila cinci zile înainte 
de licitaţiune.

Casele care nu vor fi îndeplinit aceste condiţiuni, nu vor fi admise la licitaţiune.
Ofertele vor fi făcute ad-literam după formularul alăturat la caetul de sarcini.
Ofertele condiţionate sau ori-ce alte oferte, care ar diferi câtuşi de puţiu de 

formularul model, vor fi respinse din concurenţă,
Ofertele vor purta pe prima faţă a plicului inscripţiunea:

„Oferta pentru iluminatul electric al oraşului Brăila“.
Garanţia provisorie este fixată la lei 15.000 în numfirar sau efecte publice 

garantate de stat.
Caetul de sarcini împreună cu celelalte piese, constitnind întregul proiect, se 

pot vedé la primărie în toate zilele de lucru, dela orele 10— 12 a. m.
Primar: K . H . lo n e s c u .  Secretar general: N. Ţino.
Nr. 7371

Brăila, 16 Iulie 1898. [1525] 2 - 5

*) Publicaţiunea anterioară nr. 7116, anunţând licitaţiunea pentru ziua de 10 Septemvrie 1898, a fost 
anulată şi Înlocuiţi prin cea de faţă.

tééééééééééééééééééééééééééééél

X  „B ocşan a“, X
INSTITUT DE ECONOMII ŞI CREDIT, CA SOCIETATE PE ACŢII 

î n  B o c ş a * m o n t a n ă .

Primeşte depuneri spre fructificare, după cari solveşte:
6% dacă acestea nu se ridică cel puţin 1 an.
5% dacă acestea stau mai puţin de 1 an.
4% cont-curent.

[1001] 5— Direcţiunea institutului.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Si'biiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lioteca  poporală a  „Tribunei“.
1. Pădureanca. Novelă de loan S l av ic i ,  12 coaie 

tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 er. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda Cugle r - Poni.  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

8. Ce n’a  fost şi nu va fl. Poveste de 1. T. 
M er a. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

4. Pipérus Pötrn. Poveste de I. T. M er a. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

5. Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru M o 1- 
dovan.  Preţul unui exemplar 8 cr. sau 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. Is p i r e s  cu, 
culegétor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.

7. Tein legănat. Poveste de Or. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de B&nedict Vic iu .  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.

9. Fiica a nonă mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.

10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan.  Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cugl er -Po ni .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

18. Blăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăudului. De George Coşbuc. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojena N érne óvá, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Ia r  ni k. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 8 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.

15. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui 
Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, Întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S ima al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pământiii Turcului de George C o ş b u c .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldărnşa cu tre i picioare. Poveste franţo- 
xească de Eleonora T ă n ă s e s c n ,  după A. Ge
ne vr a y. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de 1. T. Mera.  Un exem
plar 8 cr. san 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjeme 
Bj ărns on .  (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. Prietenul meu Venturft-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret H a r te .  Un exemplar 
8 cr. san 16 bani.

22. Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

28. Fata Craiului din cetini. De George Coşbuc  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. Draga mamei. Baladă de George C o ş b u c  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

26. Taina nnei vieţi. De Björnstjerne B jö r n  son. 
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile Ini Nicolae Gogol. Un 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.

28. Păcală în eatnl lui. Poveste de loan Slave.  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de Mol iă re .  Un exemplar 
40 cr. Bau 80 bani.

80, Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mo l
dovan.  Un exemplar 5 cr. sau bani.

SI. Nnsciu-împărat. Poveste din popor de „Măr
g i n e a n u l  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

82. Dina-împărăteaeă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

83. Fulger. Poveste tn versuri de George Co şb uc  
Un exemplăr 5 cr sau 10 bani.

34. Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La
sar .  Un exemplar 12 cr. san 24 bani.

35. Un idil în Roşeni. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste In versuri de loan Moţa.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

87. Princesa fermecată. Poveste în versuri de P. 
Dul fu .  Un exemplar 10 cr. san 20 bani.

88. ţ>ina Mărgărelelor. Poveste In versuri de loan 
Moţa.  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan Moţa.  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patru. De Antoniu Ghis lan-  
zon i .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie in 8 acte de 
Carlo Goldoni .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 26 cr. sau 
60 bani.

42. Croitorul şi cei tre i feciori. Poveste de loan 
Moţa.  Un exemplar 15 cr. sau 80 bani.

43. Mica Fadetă. De George S a n d .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

44. Rusalin păcurarul. Poveste de Nicolae Trim- 
b i ţo n iu .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie In 5 acte de Alexandru 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş.  Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O sută de ani. De loan Slavi 'ci .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

Concurs.
Terminal concursului pentru ocuparea 

postului de înv0ţător diriginte la 
şcoala comunală din Copăcel (comitatul 
Făgăraşului) împreunat cu salar anual de 
S00 fl. v. a. locuinţă liberă în edificiul 
şcoalei, y4 jug., grădină şi lemnele focali, 
sé prelungeşte prin aceasta până inclusive 
30 Angnst a. c.

învăţătorii cari ar reflecta la acest 
post sâ-’şi subştearnă până la acel timp 
petiţia şi documentele relatixe subscrisului 
senat şcolastic.

Copăcel ,  12 August 1898.
I .  P .  C o m ş a ,

[1596)1—1 preş. sen. şcol.

De vânzare.
Casa din Răşinari sub nr. 508, 

in strada Principală, constătătoare din 4 
odăi, grajduri, magazin, şnră etc., 
este de vânzare.

A se adresa la proprietăreasa 
casei, sub numérul de sus. [i564] 3 - 3

Peşte sărat.
Administraţia bălţilor statului din 

Tulcea. aduce la cunoştinţa tuturor co
mercianţilor de peşte, că furnisează ori-ce 
cantitate de peşte proaspét şi sărat, pro
venit din pescăriile din Delta Dunărei, 
cu preţuri foarte reduse. Peştele 
sărat este de o calitate superioară. Pentru 
ori-ce informaţii a se adresa în Galaţi 
la dl Alex. Econom, şeful serviciului 
de vânzare al bălţilor statului, sau la 
Tulcea direct la Administraţiunea 
regiei bălţilor. [1594] 1 -4

Tulcea,  31 Iulie 1898.
A d m in is tra to ru l reg ie i bălţilor sta 
tu lu i d in  Dobrogea, secţ. VI., inspector: 

G V. Cordea.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A aşii d a  su b  t ip a r :

însoţirile do credit
împreunate cu

însoţiri de consum, de Yfinzare, de îiierl, de lăp- 
tării etc. şl instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practici
pentru

înfiinţarea şi conducerea de astfel de însoţiri
de

F. W. RAIFFEISEN.
Ediţlunea a V-a:

T rad u cere  au torisa tâ  da

Dr. Aurel Brote,
Jireetoral băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“ 

E D IT U R A
fteimluiili ram. de agrloultnră din oomitatul Slbllulnl“

(2 8 0  pagin i m ari).

Cartea costă 80  cr. (cu porto postai 90 cr. 
ccomandatâ 1 fl.) şi se poate cumpăra dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni în S i b i i u .

„Tipografia“, soc, pe acţinni, Sibiin.

„Istoria T ransilvan ie i“
d e

G e o r g e  B a r iţ iu .
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric: „Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani clin urmă", se poate procura de aotun

ou p re ţ redu s!
Volumul I.

broş. In loc de fl. 4.20 numai cu II. 2.50, leg. II. 3.30.
Volumul II.

broş. tn loc de II. 4.— numai cu II. 2.—, leg. fl. 2.80.
Volnmnl HI.

broş. In loc de fl. 2.80 numai cu II. 2.—, leg. fl. 2.80.
Opul întreg:

broş. In 3 voi. In loc de II. 11.— numai cu fl. 6.50 =  şese 
florini ţi cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat să lipsească din 
casa nici unui bun Român.

Celor-ce cumpérá un numér mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot véuzétorilor, sé dă rabatul cuvenit.

£99111 „Tip«*rafi»\ wcisUt* 9« acţiuii; V, H. Dreswuwdt.

Băile Herculane (Mehadia).
(Herkulesfürdő, Ungaria).

Staţiune de cale ferată, postă şi telegraf.
Renumite terme sulfuroase şi sărate,

cu temperatură terestră de 55° C. [1193] 13—15

începutu l sesonalni la  1 Alain.

Loc de cură climatică. — Gimnastică suedeză şi massaj. — Băi electrice. — 
Hidroterapiă. — Rendezvous internaţional. — Situaţiune admirabilă în valea romantică 
a Cernei. — Promenade şi locuri de excursiune. — Climă favorabilă. — Situaţiune 
scutită de vânt. — Aer ozonic şi liber de praf. — Palatnri de băi, hoteluri splendide. — 

Luminaţiune electrică. — Musică proprie. — Orfeu (Teatru Varieté).
W** Medici români.

Gonsultaţiuni în toate limbile europene. — -------

Salon de cură.

Joncţiune cn trennl Expres şi Orient-Expres; dela Orşova cu năile dunărene. 
B ilete  ou preţuri reduse. Frequenţa în  anul 1897: peste ÎO.OOO.

D oriţi se cetiţi

un interesant
Roman?

V i-se  r e c o m a n d ă

„ C a s f e l t s l  d i n  C a x p a ţ i "
—- Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal. —

de

• T u l e s  Y e r n e .
P f*  Premiat de „Academia franceză“.

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută
de

Victor Onişor.
Acest volum apărut tocmai acum, are 255-f-XII. pagini, în octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

09"* 26 ilustraţi un i
admirabile, executate după clişeuri din Paria. 

l*reţiil:
Ediţlunea populară: 80 cr. -|- 5 cr. porto postai.

Ediţlunea de lux: 1 fl. 20 or. +  10 or. porto.
Ediţiunea de lux oompactat: 2 fl. -f- 10 or- porto.

CJel iu t i i  p o t r i v i t  c a d o u  e  u u  „ C a s t e l “ .
A se adresa direct la

Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni,
Sibiiu, strada Poplăcii nr. 15.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

-est!

IV o  v i  t a i  e  !

C a d o u

o c c a s i o n a l !

L i m b a
F l o r i l o r .

— l ie  amor yi amiciţie. —
Simbolica naturală a celor mai favorite 
flori, compusă după explicările orientalilor 

de
Un am oresat.

Acest volum, tn format drăgălaş (32°) imprimat pe 
hârtie velină, In două colori, negru şi albastru, 

e le g a n t c o m p a c ta t tn lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

t n  legătură de pânxă colorată, tabla ti t lu lu i im p r im a tă  ou aur. 
Preţul unut exem plar 50  er. =  1.50 lei.
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